
高一年级期中考试物理

本试卷满分 100 分，考试用时 75 分钟。  

注意事项：

1.答题前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试

卷上无效。

3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

4.本试卷主要考试内容：人教版必修一第一章至第三章第三节。

一、选择题：本题共 10 小题，共 46 分。在每小题给出的四个选项中，第 1-7 题只有一项符合

题目要求，每小题 4 分；第 8-10 题有多项符合题目要求，每小题 6 分，全部选对的得 6 分，

选对但不全的得 3 分，有选错的得 0 分。

1. 下列说法中正确 是（　　）

A. 质点是理想化的模型，质量小的物体一定能看成质点

B. 飞机俯冲时，飞行员觉得大地向自己扑面而来，是取地面为参考系

C. 运动员立定跳远成绩为 ， 指的是脚移动的路程

D. 运动员跑完 比赛， 指的是路程

2. 如图所示，甲为位移—时间图像，乙为速度—时间图像，图中给出的四条图线 1、2、3、4 分别代表四辆

汽车从同一地点出发的运动情况，下列说法正确的是（　　）

A. 甲图中， 时间内，汽车 2 的速度先增大后减小

B. 甲图中， 时间内，汽车 2 的平均速度大于汽车 1 的平均速度

C. 乙图中，汽车 3 的加速度大小为

D. 乙图中， 时间内，汽车 3 的平均加速度小于汽车 4 的平均加速度

3. 一物体的位置与时间的关系式为 ，下列说法中正确的是（　　）

A. 物体前 内位移为

B. 物体从坐标原点出发

的
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C. 物体运动 时速度减为 0

D. 物体的初速度和加速度分别为 、

4. 一辆汽车沿直线从 点出发前进了 到达斜坡底端的 点，前一半位移内的平均速度为 ，

后一半位移内的平均速度为 。又沿倾角为 的斜坡上行 到达 点，汽车从 点到 点

共用时 ，则下列说法中正确的是（　　）

A. 汽车从 点到 点的平均速度就是平均速率

B. 汽车从 点到 点的平均速度大小是

C. 汽车从 点到 点用时

D. 汽车从 点到 点，全程的平均速度大小是

5. 下列说法中正确的是（　　）

A. 匀加速直线运动的速度一定与时间成正比

B. 匀变速直线运动连续相等时间内位移差恒定

C. 若物体 ， ， 的大小逐渐减小到 0，则速度减小到最小值，以后做匀速直线运动

D. 若物体 ， ，则物体先做加速运动，后做减速运动

6. 汽车紧急刹车时，会在路面上留下刹车痕迹，某次汽车紧急刹车后测得的刹车痕迹长为 ，假设制

动后汽车做加速度大小恒为 的匀减速直线运动直到停止。则关于该汽车的运动，下列说法正确的是

（　　）

A. 刚刹车时，汽车的初速度大小为

B. 刹车后第 内、第 内、第 内的位移比为

C. 刹车后滑行 时，速度大小为

D. 刹车后第 初的速度大小为

7. 如图所示，离地面足够高处有一竖直空管，管长为 ， 、 为空管 上、下两端，在空管的
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点下端距离 处有一小球，小球（可视为质点）与空管不会相撞，不计阻力。重力加速度

，下列说法正确的是（　　）

A. 若空管以 向下做匀速直线运动，小球同时自由下落，小球与 点等高的时间与 无关

B. 若空管以 向下做匀速直线运动，小球同时自由下落，经过 小球与 点等高

C. 若空管向下以初速度 、重力加速度 做匀加速直线运动，小球同时自由下落，小球与 点等高的时

间与 有关

D. 若空管向下以初速度 、重力加速度 做匀加速直线运动，小球同时自由下落，经过 小球与

点等高

8. 关于下列插图，理解不正确的是（　　）

A. A 图是同学对“探究小车速度随时间变化的规律”实验中获得的纸带进行剪贴获得的图像，其斜率就是小

车的速度

B. B 图伽利略在做铜球沿斜面运动的实验，其中斜面的作用是“冲淡”重力

C. C 图桌面上的装置可以用于观察桌面的微小形变，采用的方法是等效替代法

D. D 图说明物体所受的最大静摩擦力大于滑动摩擦力

9. 为取票便捷，各火车站都安装了自动取票机，旅客将二代身份证放在“感应区”就可以获取车票。一般

将感应区设计为斜面，如图所示。若身份证放在感应区斜面上处于静止状态，则（　　）
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A. 身份证受到沿斜面向下的下滑力

B. 斜面对身份证的支持力是由于斜面发生形变产生的

C. 斜面对身份证 支持力与身份证对斜面的压力是一对平衡力

D. 斜面对身份证的摩擦力不能使用公式 求解计算

10. 如图所示，质量为 m 的木块在质量为 M 的长木板上，受到水平向右的拉力 F 的作用而向右滑行，长木

板处于静止状态，已知木块与木板间的动摩擦因数为 μ1，木板与地面间的动摩擦因数为 ，下列说法正确

的是（　　）

A. 木板受到地面的摩擦力的大小一定是

B. 木板受到地面的摩擦力的大小一定是

C. 当 时，木板便会开始运动

D. 无论怎样改变 F 的大小，木板都不可能运动

二、非选择题：本题共 5 小题，共 54 分。

11. 图 a 用铁架台、弹簧和多个已知质量且质量相等的钩码，探究在弹性限度内弹簧弹力与弹簧伸长长度的

关系实验

（1）为完成实验，还需要 实验器材有________。

（2）图 b 是弹簧所受弹力 F 与弹簧长度 x 的 图线。根据此图像计算出弹簧劲度系数为________N/m

（3）某次测量时测力计的示数如图 c 所示，则其读数为________N；
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12. 某同学利用如图 1 所示装置研究小车的匀变速直线运动。

（1）某同学实验中获得一条纸带，如图 2 所示，其中两相邻计数点间有三个点未画出。已知所用电源的频

率为 ，则打 点时小车运动的速度大小 _____ ，小车运动的加速度大小 _____ 。（结

果要求保留两位有效数字）

（2）如果使用的是电火花打点计时器，当时电网中交变电流的电压为 ，而做实验的同学并不知道，

那么加速度的测量值与实际值相比_____。（选填“偏大”“偏小”或“不变”）

（3）为了测定斜面上小车下滑的加速度，某实验小组利用 DIS（数字化信息系统）技术进行实验，如图 3

所示。当装有宽度为 的遮光条的小车经过光电门时，系统就会自动记录挡光时间，并由相应软件

计算遮光条经过光电门的平均速度来表示瞬时速度。某次实验中，小车从挡光条距离光电门中心为 处由

静止释放，遮光条经过光电门的挡光时间为 。

①经过光电门时小车的速度为_____ 。（保留两位有效数字）

②试写出小车下滑的加速度 的表达式：_____（用 、 和 表示）。

13. 如图所示，甲、乙为两根完全相同的轻质弹簧，甲弹簧一端固定在天花板上，另一端悬挂一质量为

的物块；乙弹簧一端固定在水平地面上，另一端连接一质量为 的物块，两物块静止时，测得甲、乙两根

弹簧的长度分别为 和 ，已知重力加速度大小为 ，两弹簧均在弹性限度内，请写出弹簧劲度系数的表达

式？
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14. 如图所示，一质量 物块 A 静止在水平地面上，物块与地面间的动摩擦因数 ，现用

一水平外力 推物块 A，设最大静摩擦力与滑动摩擦力相等，取 。

（1）若 ，物块 A 所受的摩擦力大小为多少？

（2）若 ，物块 A 所受的摩擦力大小为多少？

（3）若 ，在物块 A 的上面叠放一质量和材质完全相同的物块 B，物块 A 所受地面的摩擦力和物块

B 所受的摩擦力大小分别为多少？

（4）若 ，在物块 A 的右侧地面上紧挨着又放了一质量和材质完全相同的物块 B，物块 A 和物块 B

所受地面的摩擦力大小分别为多少？

15. 在公路的十字路口，红灯拦停了很多汽车，拦停的汽车排成笔直的一列，最前面的一辆汽车的前端刚好

与路口停车线相齐，相邻两车的前端之间的距离均为 ，若汽车起动时都以 的加速度做

匀加速运动，加速到 后做匀速运动通过路口。该路口亮绿灯时间 ，而且有按倒计时

显示的时间显示灯（无黄灯）。另外交通规则规定：原在绿灯时通行的汽车，红灯亮起时，车头已越过停车

线的汽车允许通过。请解答下列问题：

（1）若绿灯亮起瞬时，所有司机同时起动汽车，则有多少辆汽车能通过路口？

（2）第（1）问中，不能通过路口的第一辆汽车的司机，在时间显示灯刚亮出“3”时开始刹车做匀减速直线

运动，结果车的前端与停车线相对齐时刚好停下，求刹车后汽车的加速度大小？

（3）事实上由于人反应时间的存在，绿灯亮起时不可能所有司机同时起动汽车。现假设绿灯汽车，在该情

况下计算：当前三辆汽车的速度都达到 时，第一辆与第二辆、第二辆与第三辆车前端的距离

分别为多少？

的2 kgm  0.2 

F 210 m / sg 

3NF 

6NF 

6 NF 

6 NF 

6.0mL  22.5m / sa 

10.0m / sv  40.0st 

10.0m / sv 



高一年级期中考试物理

本试卷满分 100 分，考试用时 75 分钟。

注意事项：

1.答题前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试

卷上无效。

3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

4.本试卷主要考试内容：人教版必修一第一章至第三章第三节。

一、选择题：本题共 10 小题，共 46 分。在每小题给出的四个选项中，第 1-7 题只有一项符合

题目要求，每小题 4 分；第 8-10 题有多项符合题目要求，每小题 6 分，全部选对的得 6 分，

选对但不全的得 3 分，有选错的得 0 分。

1. 下列说法中正确的是（　　）

A. 质点是理想化的模型，质量小的物体一定能看成质点

B. 飞机俯冲时，飞行员觉得大地向自己扑面而来，是取地面为参考系

C. 运动员立定跳远成绩为 ， 指的是脚移动的路程

D. 运动员跑完 比赛， 指的是路程

【答案】D

【解析】

【详解】A．物体的形状和大小对所研究问题的影响可以忽略不计时，可以将物体视为质点。质量小不是能

看成质点的条件，需要指明要研究什么问题。故 A 错误；

B．飞机俯冲时，飞行员觉得大地向自己扑面而来，是以飞行员自己为参考系，故 B 错误；

C．立定跳远成绩为起点线到落地脚后跟的距离，约为脚移动的位移，故 C 错误；

D．运动员跑完 800m 比赛，800m 指的是路程，故 D 正确。

故选 D。

2. 如图所示，甲为位移—时间图像，乙为速度—时间图像，图中给出的四条图线 1、2、3、4 分别代表四辆

汽车从同一地点出发的运动情况，下列说法正确的是（　　）
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A. 甲图中， 时间内，汽车 2 的速度先增大后减小

B. 甲图中， 时间内，汽车 2 的平均速度大于汽车 1 的平均速度

C. 乙图中，汽车 3 的加速度大小为

D. 乙图中， 时间内，汽车 3 的平均加速度小于汽车 4 的平均加速度

【答案】C

【解析】

【详解】AB．甲图为 图像，斜率表示速度，汽车 2 的速度先减小后增大； 时间内，汽车 1 和 2

的位移均为 20m，平均速度相等，则 AB 错误。

CD．乙图为 图像，斜率表示加速度，汽车 3 加速度恒定，大小为

时间内，汽车 3 和 4 的速度变化量均为 ，平均加速度相等，选项 C 正确，D 错误。

故选 C。

3. 一物体的位置与时间的关系式为 ，下列说法中正确的是（　　）

A. 物体前 内位移为

B. 物体从坐标原点出发

C. 物体运动 时速度减为 0

D. 物体的初速度和加速度分别为 、

【答案】D

【解析】

【详解】BD．由位置与时间的关系式

可知物体从 位置出发；结合位移公式 ，可知初速度和加速度分别为

，

故 B 错误，D 正确；

AC．物体前 内位移为

物体运动 时速度为
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故 AC 错误。

故选 D。

4. 一辆汽车沿直线从 点出发前进了 到达斜坡底端的 点，前一半位移内的平均速度为 ，

后一半位移内的平均速度为 。又沿倾角为 的斜坡上行 到达 点，汽车从 点到 点

共用时 ，则下列说法中正确的是（　　）

A. 汽车从 点到 点的平均速度就是平均速率

B. 汽车从 点到 点的平均速度大小是

C. 汽车从 点到 点用时

D. 汽车从 点到 点，全程的平均速度大小是

【答案】B

【解析】

【详解】A．平均速度是矢量，平均速率是标量，二者不相等，A 错误。

B．汽车从 点到 点的平均速度大小

B 正确。

C．汽车从 到 用时

C 错误。

D．如图所示， 为汽车的位移，由几何知识可得
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所以汽车的位移为

D 错误。

故选 B。

5. 下列说法中正确的是（　　）

A. 匀加速直线运动的速度一定与时间成正比

B. 匀变速直线运动连续相等时间内位移差恒定

C. 若物体 ， ， 的大小逐渐减小到 0，则速度减小到最小值，以后做匀速直线运动

D. 若物体 ， ，则物体先做加速运动，后做减速运动

【答案】B

【解析】

【详解】A．初速度为 0 的匀加速直线运动，速度与时间成正比，A 错误；

B．匀变速直线运动，加速度 恒定，连续相等时间内位移差

恒定，B 正确；

CD． ， ，二者方向相同，物体做加速运动，当 的大小逐渐减小到 0，则速度达到最大值，以

后匀速； ， ，二者方向相反，物体做减速运动，CD 错误。

故选 B。

6. 汽车紧急刹车时，会在路面上留下刹车痕迹，某次汽车紧急刹车后测得 刹车痕迹长为 ，假设制的
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2

BD BC   

3sin60 1000 m 500 3m
2

CD BC   

2 2 1000 3mx AC AD CD   

3km 4 3km / h
0.25h

AC
ACv
t

  

0 0v  0a  a

0 0<v >0a

a

2s aT 

0 0v  0a  a

0 0<v >0a

22.5 m
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